Laboratorijska vezba 9

MERENJE IMPEDANSE KONDENZATORA | KALEMA

Pokazati da kondenzator u kolu naizmeni¢ne struje ima impedansu Xc koja zavisi od kapacitivnosti C
kondenzatora i ucestanosti f naizmenicne struje. Uveriti se da je impedansa kondenzatora jednaka:
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Postupak merenja:

Formirati kolo kao na slici 9.1 koriste¢i izvor naizmeni¢nog napona, kondenzator C i otpornik
Ro = 50 Q. Spajanje izvrsiti na maketi kako je na slici 9.2 naznaceno.

AC voltmetar postaviti na opseg 1000 mV, a po potrebi prebaciti na niZi opseg ako ocitavanja padnu
ispod 150 mV.

Priklju¢nim kablovima povezati voltmetar paralelno kondenzatoru C spajanjem prikljucka A6 sa C6 i
A5 sa C2.

Ukljuéiti uredaj, frekvenciju naizmeni¢nog napona podesiti na f=2kHz, a napon na krajevima
kondenzatora C na vrednost Uc = 400 mV.

AC voltmetar spojiti paralelno otporniku Ro premestanjem kablova sa C6 na B6 i sa C2 na C6 pa
ocitati I zabeleziti napon Up.

Merenjem napona Uo na otporniku Ro poznate vrednosti, koji je vezan redno u kolo, odredujemo
jacinu struje | u kolu:

| = &
Ro A B C
1
Opisani postupak ponoviti za sve zadate frekvencije i izmerene KS2
vrednosti uneti u tabelu 9.1.
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Vrednost Xci1 (predstavlja teorijsku, nazivnu vrednost impedanse kondenzatora kapacitivnosti C)
izraCunati prema formuli 9.1. Vrednost Xc> dobija se koris¢enjem Omovog zakona iz izmerenih
vrednosti napona Uc i jaCine struje | 1 predstavlja izmerenu impedanse kondenzatora:
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Rezultate upisati u tabelu 9.1.

Tabela 9.1

Uc=400mV, C=

f (kHz) 2 4 6 8 10 16 20

Uo (mV)

I (mA)

Xc1 ()

Xc2 ()

Na grafiku zavisnosti Xc (Q)= f(f (kHz)) predstaviti Xc11 Xc2 (teorijska i izmerena vrednost).
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Grafik 9.1




Pokazati da solenoid u kolu naizmeni¢ne struje ima impedansu X. koja zavisi od induktivnosti L
solenoida i frekvencije f naizmenicne struje. Uveriti se da je impedansa solenoida jednaka:

X, =oL=27fL 9.2)

Postupak merenja:

Formirati kolo kao na slici 9.3 koriste¢i izvor naizmeni¢nog napona, solenoid induktivnosti L i
otpornik Ro = 50 Q. Spajanje izvrsiti na maketi kako je na slici 9.4 naznaceno.

AC voltmetar postaviti na opseg 1000 mV, a po potrebi prebaciti na niZi opseg ako ocitavanja padnu
ispod 150 mV.

Priklju¢nim kablovima povezati voltmetar paralelno solenoidu L spajanjem prikljucka A6 sa C6 i A5
sa C2.

Ukljuciti uredaj, frekvenciju naizmeni¢nog napona podesiti na f=2kHz, a napon na krajevima
solenoida L na vrednost U. =400 mV.

AC voltmetar spojiti paralelno otporniku Ro premestanjem kablova sa C6 na B6 i sa C2 na C6, pa
ocitati 1 zabeleziti napon Uo.

Merenjem napona Uo na otporniku Ro poznate vrednosti, koji je vezan redno u kolo, se odreduje
jacina struje I u kolu:

Opisani postupak ponoviti za sve zadane frekvencije i
izmerene vrednosti uneti u tabelu 9.2.
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Vrednost Xi1 koja predstavlja teorijsku vrednost impedanse solenoida izrac¢unati prema formuli 9.2.
Vrednost X.» koja predstavlja izmerenu vrednost impedanse solenoida dobija se koris¢enjem Omovog
zakona iz izmerenih vrednosti napona UL i jaCine struje I:
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Rezultate upisati u tabelu 9.2.

Tabela 9.2.

U=400mV, L =

f (kHz) 2 4 6 8 10 16 20

Uo (mV)

I (mA)

X1 (Q)

X2 (Q)

Na grafiku zavisnosti X, ()= f(f (kHz)) predstaviti Xr1 1 X.2 (teorijska i izmerena vrednost).
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Grafik 9.2.




Struja koja protic¢e kroz kondenzator definisana je formulom:

Ilc =

g
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ou
gde je C kapacitivnost kondenzatora, a a_tc izvod napona na kondenzatoru po vremenu.

Koriste¢i ovu formulu i jednacinu prave kroz dve tacke odrediti i graficki predstaviti struju kroz
kondenzator u svim vremenskim trenucima, ukoliko je promena napona na kondenzatoru C u toku
vremena predstavljena na slici 9.5,a C =1 mF.

Jednacina prave kroz dve tacke:
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Promenu struje kroz kondenzator nacrtati na grafiku 9.3.
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Tabela 9.3
Pocetna tacka Krajnja tacka Jednacina prave duc(t)/dt Struja (mA)
A(O0,1) B(1,3)
B ( ) ) C ( 1 )
C( . ) D( ., )
D( ., ) EC ., )
EC ., ) FC . )
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Grafik 9.3.



